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Slovenski klerikalci in Sadić
Szdalaici j|ydsiclfi koristi.

V narodni skupščini v Beogradu .ja 
•bilo te dni važno glasovanje. Šlo je za 
novo železnice v Sloveniji, za železni
co iz Murske Sobote čez Ljutomer v 
Ormož, za železnico Št. Janž—Sevnica 
in za kočevsko železnico. Po težkem 
boju se je slovenskim demokratom in 
eamostojnežem posrečilo, pridobiti tu
di svoje tovariše iz Hrvatske in Srbije 
za to, da so glasovali ob priliki raz
prave o ameriškem posojilu za te naše 
železnice. In tisti poslanci, ki tu doma 
vedno vpijejo, kako vestno zastopajo 
koristi slovenskega ljudstva in kako 
demokratski in samostojni poslanci te 
koristi izdajajo, klerikalni poslanci so 
ravno ob tej priliki pokazali, da jim ne 
gre za koristi ljudstva, ampak samo 
za njihove strankarske koristi. Ko je 
prišlo v narodni skupščini glasovanje 
o ameriškem posojilu in s tem tudi gla
sovanje o naših železnicah na vrsto, so 
slovenski klerikalni poslanci zbežali iz 
dvorane, kakor bi jih gnal hudi duh. 
Niti enega ni bilo tam, da bi bil gla
soval za to, kar naše slovenske pokra
jine potrebujejo, in to vkljub temu, da 
so Od mnogih strani od svojih lastnih 
volileev dobili odločne pozive, da mo
rajo za slovenske železnice glasovati.

. To dejstvo naj dobro premislijo vsi 
'tisti zapeljanci v klerikalnem taboru, 
ki so dozdaj bili mnenja, da klerikalni 
poslanci zastopajo ljudske koristi. Ne, 
človek, ki v odločilnem trenutku zbeži, 
namesto da bi glasoval za potrebe na
roda, je izdajalec ljudskih koristi. In 
to ko slovenski klerikalni poslanci!

žira (sloni) po Radičevem n-r'-r v - 
barbarski pravni podlagi. On je mne
nja, da se nemškim in madžarskim 
baronom in' grofom, katerim sc odvze
majo oni deli njihovih po krivici pri
dobljenih veleposestev, ki jih ne potre
bujejo za preživljanje, godi grda kri
vica. Kaj Radiču zato, če je na stoti- 
soče ljudi v državi, ki bi radi zemljo 
imeli in jo obdelovali in tako doma 
preživljali sebe in svoje rodbine! Ra
dinu je vec vreden en madžarski ali 
nemški veleposestnik, kakor stotisoči 
naših malih ljudi. Kaj Radiču to, da 
se je potom agrarne reforme v naši, 
državi od prevrata, sem razdelilo zem
lje že med dvesto tisoč rodbin in se je 
tako (če računamo rodbino povprečno 
po 5 oseb) osiguralo krog 1 milijonu 
ljudi eksistenco'? Vsega tega on ne vi
di. On, ki pravi, da je zagovornik ma
lega kmeta, trdi, da je veleposestvo ve
dno bolj plodonosno, kakor malo po- 
sestvice. Seveda za Radičeve ljubljen
ce, nemške in madžarske veleposestni
ke gotovo, ne pa za stotisoče naših ma
lih ione tov in kmečkih delavcev, ka
terih mnogi bi. radi spali pod svojo 
lastno, četudi skmrpnp streho.

Ko je nastopil naš sedajni kralj po 
prevratu prvič v takratni naredni 
skupščini, je bila ena izmed prvih nje
govih obljub, da se mora dati zemlja 
tistemu, ki jo-hoče obdelovati. Toda 
nekronani kralj Hrvatske, Radič v svo
jem besnem sovraštvu do države, ki 
deli pravico tudi malim, pravi, da ni
ma do zemlje pravice le oni, ki jo ob-

Vreden njihov bratec je nekronani deiuip p0 nw0vem ima terci več nra-
kmotov Sti- xS°JmSil ta LfcAl

“ictK MM
$} sf k&i:

tijia Gubec,štor za to, četudi s kritiko, pomagal 
graditi našo državo. Tudi to jo izdaj
stvo. Toda nedavno je zagrešil še hujše 
izdajstvo nad koristmi našega kmeč
kega ljudstva. Dopisniku nekega, nem
škega lista, ki ga izdajajo Švabi iz na
še države v Čikagi v Ameriki, je ne
davno na njegovo vprašanje, kaj misli 
o agrarni reformi vnaši državi, izjavil, 
da smatra agrarno reformo za največ,io 
krivfCf). Zakon o agrarni reformi ba

lu v tem izdajalcu Kmečkih koristi 
gledajo hrvaški kmetje Še vedno svo
jega odrešenika?!

Spreglej slovenski in hrvaški kmet, 
kako te vodijo za noč na eni strani 
slovenski klerikalci, na drugi strani pa 
hrvaški norec Radič, ki vsaki mesec 
oznanja drugačen evangell! Spreglej 
— in obrnil jim boš hrbet!

Sokoli in Orli.
Bili s0 časi, ko so korakali v sokol

skih vrstah tudi katoliški duhovniki, 
dobro vedoč, da nima »Sokol« popolno
ma nič opraviti z verstvom, ampak je 
njegova edina naloga, okrepiti telo in 
duha k zdravemu^ življenjskemu po
letu. »Zdrava duša v zdravem telesu 
stori človeka srečnega in zadovoljne
ga.« to je vodilno geslo sokolskega de
lovanja, Ker pa so farovški gospodje 
uvideli, da se ne da od njega ničesar 
odluščiti za njim potrebno politično 
priprego. so »Sokolu« slekli kroj, so si 
»izposodili« od njega sploh ves organi
zacijski štetem in opremili s tem svojo 
avant-gardo _ »Orel«, slep privesek kle
rikalnih politikov, da ne rečemo pod
repnikov. Sprva so bili gospodje »or
lovski lovci« precej strpni; ob preo
bratu se je celo govorilo o možnosti 
združenja »Sokola^ in »Orla«, a v no
vejšem času so pričeli prav s satansko 
hudobijo brizgati gnojnico na »Sokola«

in na vso, kar si sploh upa s sokolskim 
dobrotvornim st remi j en j om simpatizi
rati. -S peklenskim sovraštvom pisani 
članki, polni laži, obrekovanj in fari
zejskih zavijanj se lahko Čitajo teden 
za tednom v »Straži« in »Slov. Gosp.« 
ki blatijo in skušajo oskrunjevati po
šteno ljudi.

Pa kdor z blatom druge obmetava, 
so kaj lahko eam v lastnem blatu za
duši. Zapomnite si to, vi petelini, ki naj 
hi bili po Kristusovi zapovedi učitelji 
ljubezni do bližnjega. »Karkoli ne že
liš, da drugi tebi stori, tudi ti drugemu 
ne stori!« — In vi Kristusovi namest
niki pa sejete neprestano brezmejno 
sovraštvo do rodnih in verskih sobra
tov. Pa lazite od hiše do hiše in odpi
rate »Sokolu« pekel in »Orlu« nebesa. 
Prižnico ta spovednico ste že davno 
s svojim hujskanjem tako ljudstvu c- 

• gabili, da nima več, zaupanja do nje. 
Kako neki ko na ljudje dan na dan

vidijo, da je vse, kar duhovniki delajo 
in počnejo, v protislovju s prevzviše- 
nimi Kristovimi nauki, ko pa je vse 
njih dejanje in nehanje prepojeno z 
nestrpnim sovraštvom, ki naj pomaga 
po plečih vere do posvetne, do politične 
moči. Kaj je .»gospodom« mar Kristo
va beseda:-»Moje kraljestvo ni od tega 
sveta!« Oni hočejo imeti politično pre
moč in vera jim je le dobro sredstvo 
do tega. Uboga vera, vedno si v nevar
nosti, kakor na šibkih nogah te mora
jo videti orlovski generali. »Ti si. Pe
ter. skala, na to skalo bom zidal svojo 
cerkev in peklenska vrata je no bodo 
premagala!«

Tako je rekel Kristus Gospod. Go
spodje duhovniki! Ali verujete v Kri
stusove besede, v njih resnico 
ali mogoče ne verujete! — Ako 
verujete, potem ne smešite Kristove 
cerkve z bojnim klicom:»Vera je v ne- 
varnosti,« ob vsaki priliki, ko slišite 
ime Sokol ali ko si upa kak »predrz- 
neš« misliti s svojo glavo in no kima 
le slepo za vašimi nolitično-hoinimi 
migi, z drugimi besedami povedano: 
ako si upa kdo brez farovškega dovolje
nja kihniti. Tedaj ne vlačite svete vere 
v svoje pohlepno svetohlinstvo. Ako pa 
ne verujete v resnico Kristovih besed, 
potem c krinko dol, potem rte vi brez
verci in vam je vera le brazna 
fraza v dosego posvetne moči in udob
nosti! Vsa, čast izjemam duhovnikom, 
na katere ni. treba nasmerjati zgornjih 
besed, kateri imajo Kristusa’ in njego
vo vero ne le na jeziku, ampak tudi v 
srcu! Klobuk dol pred njimi, ker ne 
sikajo strupa sovraštva krog sebe. Vi 
bojeviti svečeniki, pesnempjto jih in 
cerkve se ne 'bodo praznile, temveč pol
nile. Slonimo malo v bližnjo okolico. 
Tam v Jarenini je g. kaplan ustano
vil »Orla«.. Pozneje je g. učitelj Organi
ziral »Sokola«, Seveda že domači raz
um govori, da kar je enemu dovoljeno, 
sme tudi drnci storiti kot polnopraven 
državljan. Ali glejte tukaj: takoj, ko 
je jareninski »Sokol« poletel v beli 
dan. že se je pričela od gotove strani 
gonja ta hujskanje proti njemu. Časti
ti gospod Hudolin je lazil * okoli in 
»streljal« na »Sokole«, češ, glejte sami 
brezverci, ki ne znajo ceniti čistosti, 
mi okoli orlov, oh, mi pa smo verci in 
sami lepi »čistniki«. Pa jih je »čisti« 
gospod napajal gospode orle po kleti, 
da so se napili korajže na sokole in v- 
pili 1» vasi: »Cma zemlja naj pogrez
ne vsakega sokola!« A »Sokoli« so »Or
le« vedno lepo v mini pustili in niti 
niso njih izzivanj upoštevali. Pa je 
nek fant g. kaplanu pobil šipe — go
spo! kaplan je dobro vedel, kateri, ki 
ni bil nikdar s Sokoli v nobeni zvezi — 
ta. seveda, takoj lop po »Sokolih«, ti so 
storili, lente, takšni so. Pa je pri so
sedni hiši razsajal razdedovani sorod
nik z drugimi razgrajači in hajd zo
pet po Sokolih, ti so bili. lejte jih noč
ne razgrajače. Ali ni skrajna nesram
nost. s takim orožjem laži in obreko
vanj mahati po nevšeenem sobratu? 
In potem nasede krajini šolski svet ta
kim zlobam in hoče »Sokolu« pod glo
bo prepovedati večerno sobotno telo
vadbo! Seve, s tem le sam sobe smeši, 
istotoko tudi županstvo, ki namerava 
baje (če že ni) napraviti neko pritožbo 
na višji šolski svet. In g. učitelja podi 
»Slov. Gosp,« prav nesramno kot pri- 
vandrovca«. imj gre na Pohorje ozna
njevati svoj evangelij carjevim ko
stumom. Ako bi se snažila orlovska 
čreda garjevih koštrttnov, bi pač men

da malo od nje ostalo in zasmrdelo h* 
do neba. Dajte mir, da imate mir!

Dr. O. Pirkmajer:
0 ]b©dk>eem ustroju naše 

državne uprave.
(Dalje.)

Mod določili v poglavju o veiit.ui 
županu najdemo še splošne določbe o 
kompetenci ministrstev; njim pripada
jo posli, ki so'tičejo organizacije u- 
pravih oblasti, vrhovno vodstvo celo
kupne administracije ter vrhovni nad
zor nad upravnimi oblastmi in organi 
ter kompetence, katere ho uredil za
kon o centralni upravi. Pod splošno 
upravo jo torej obravnavana lo oblast
na, okružna in sreska uprava. Ime za
kona bi brezdvomno opravičevalo za
htevo, da vsebuje tudi določbe o sploš
ni upravi v centrali, zlasti pa tudi v 
mestih in občinah, ki tvorijo pravza
prav najnižje upravne edinice, ter jim 
je poverjena v prenesenem delokroga 
tudi državna splošna uprava. Tudi bi 
bila taka materijeln a določila o sploš
ni upravi enotno zbrana in sistema
tično sestavljena, kar hi naj bila glav
na prednost novih zakonov. Tehnični! 
oziri so bili žal merodajni, da je ta po
breška storjena, ker se je moralo ra
čunati s političnim položajem, ki je 
tak, da prenaša zakonodajalec z ozirom 
na svojo sestavo večje reforme le, če se 
mu prezentirajo v manjših dozah, si
cer jih ne prebavi.

Glede uprave v oblasti, okrugih in 
srezih -je uveljavljen princip koncen
tracije, v nasprotstvu z upravo v cen
trali; ki je dekoncentrirana, to je lo
čena ta neodvisna po posameznih re
sorih. Koncentracijo zahtevajo, kakor 
omenjeno, ekonomski razlogi in pa po
treba, da so administrativni akti 
skladni, ne pa diametralni; to je mo
goče le. če so vse grane uprave združe
ne v eni kompetenci. Edino tiste upra
vne panoge, ki rabijo vsled svojega 
posebnega značaja drugo organizacijo, 
bodisi v teritprijalnem, bodisi v mate- 
rijalnem oziru, so upravičeno izvzet« 
ter imajo svojo posebno upravo. Sem ■ 
spadajo: zunanje zadeve, vojska in 
mornarica, pravda, finance, železnice 
ter šume in rude, kolikor se slednje 
nanašajo na upravo državnih domen.

Z uvedenim principom koneentraei. 
je uprave je storjen konec omenjene
mu njenemu razkrajanju, s katerim se 
je ob neprestani delitvi delokroga av
toriteta oblastva razblinila ter se s 
tem upravljanje onemogočilo. Odno- 
šaji med organi splošne uprave na- 
pram posebnim upravnim granam se 
uredijo s posebnim zakonom.

TIL Splošna uprava.
Splošno upravo vrši po navodilih' 

in pod nadzorstvom pristojnih mini
strov veliki župan v oblasti in srezki 
načelnik v srezu ali okraju, s čemei 
naj bo označeno razmerje do centrale.

Uveljavljena je osebna odgovor
nost šefov oblastne in okrajno uprave 
in sicer Sa vse administrativno posle, 
ki spadajo v njiju delokrog. Dodeljeni 
referenti in pomožno csobje m'šijo 
službo po navodilu in pod odgovor
nostjo predstojnika. Od načela osebne 
odgovornosti jo določena izjema le v 
toliko, da jo strokovnim referentom 
priznana samostojnost v davanju 
strokovnega mnenja in v čisto tehni
škem posloval vi a
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Glasom člena 4. morajo načelniki nami. Skupščina namerava, prodno 
oddelkov na skupnih sejali pretresa- pojde na počitnice, rešiti tudi še. zakon 
vati zadeve, ki spadajo po svojem o uradniški pragmatiki, o zavarovanju 
enačaju v več oddelkov in to radi tega, kmetov proti toči itd. 
da se uvede kolikor mogoče enotno Ameriško posojilo v znesku 100 mi- 
poslovanje posameznik oddelkov iste- lij ono v dolarjev, iz katerega se kodo 
ga urada. gradile nove železnice v državi, je na-

S tem je uvedena v omejenem ok- rodna skupština sprejela. V programu 
seigu kolegijalna jurisdikcija, obenem za nove železnice so tudi zlasti železni- 
pa tudi razbremenjena osebna odgo- ca Murska Sobota—Ormož ter dolenj- 
vomost šefa. Ta člen pa je važen tudi sks železnice. Značilno je, da so se 
radi tega, ker daje indirektno navo- klerikalci glasovanju odtegnili in te
kila za notranjo organizacijo uprave, rej tudi niso hoteli glasovati za važne 
oziroma uradov. Po posameznik gra- slovenske železnice. Kako kodo kleri-

otroke »gor držijo«, da ne ko več Te- — V Ljutomeru je dne IG. t. m, za- 
lovega greha. Ker pa haje č. g. župan dela kap posestnika in trgovca Jožefa
precej skozi nos govorijo, so nekteri Babiča. Rajnki je bil odločno napred-
mislili, dav3e od ginjenosti jočejo. Ne- nega mišljenja in član ter podpornik
katere žensk© pa so imele solzne oči, raznih društev, v prvi vrsti gasilske-
pa ne od jeta, ampak od smeha. Ena ga, ki mu je priredilo tudi lep sprevod, 
je kaje rekla: »Skoro vsako leto ima- Zapušča vdovo s tremi nedoraslimi 
mo misijon, vedno tisti rusasti kapuci- otroci. Prizadetim naše sožalje!
nar ji sem hodijo, zdaj pa še mora V Raskrižju v Medžimumiu (kli-
zupan pridigvati, kdo bi se ne smejal!« zu Ljutomera) se je ustanovil Jugoslo-
Gospod županjpa so baje rekli, da ne- venski Sokol. Dne 16. t. m. je pohitel
ceno nikoli vec pridigvati in ce bi pik Ljutomerski Sokol tja ter priredil z
gospod .»tehant« še tako lepo prosili. naraščajem in članstvom nastop, ki je 

Dobrovoljačka banka v Zagrebu po- kljub slabemu vremenu lepo uspel. S
nah, ki spadajo v splošno upravo, se kalnim poslancem kmetje to njihovo višnje delniško glavnico od 2,500.000 tem je položen temelj novi sokolski po-
naj odlikujejo oddelki, katerim načelu- izdajstvo naših slovenskih koristi po- "
je starešina ali predstojnik. plačali, bomo videli. Saj so klerikalci

Razmerje državnih oblasti do samo- tisti, ki nam demokratom in samo
upravnih oblasti ureja zakon o obla- stojnežem ob vsaki priliki očitajo, da
stni in srezki samoupravi in zakon o 
samoupravi mest in občin.

izdajamo Slovence. In vendar so Srbi 
glasovali tudi za naše železnice, izmed

Velikega župana, ki načeluje oMa- 40 slovenskih poslancev pa samo 11 (3 
®ti postavlja kralj na predlog mini- .demokrati in 8 samostojnežev).

na 5,000.000 dinarjev. Aprila meseca stojanki v pokrajini, ki jo ogroža ne* 
ustanovljeni zavod ima predvsem na- spametna demagogija Radića, 
men, financirati agrarne zajednice na- __ Kmetovalci k Srbije priprav- 
seljenih dobrovokcev in zadovoljiti ijaj0 velik zlet v Slovenijo, da vrnejo 
potrebam dobrovoljcev obrtnikov in slovenskim kmetom lanski obisk. Mi- 
trgovcev. Povod za ustanovitev las o- bister financ je dal za zlet na razpela-

stra za notranje zadeve po pristanku 
ministrskega sveta. Zahteva se juricli-

Konferenca v Haagu je 20. t. m. 
končala brez vsakega uspeha. Glavni

čna kvalifikacija in 15 let državne namen konference je bil, da dobi Ru-
- službe, S tem je mesto velikega župana 
depolitizirano ter preide vodstvo ob-

sija potrebne kredite za svojo obnovo, 
ker jo do obnove Rusije v mnogočem

lastne uprave tako v roke kvalificira-. odvisna usoda obnove cele Evrope.

nega denarnega zavoda dela pomanjk 
Ijiva skrb države za gospo drsko obno
vo, ker ni bilo nikdar potrebnih kredi
tov za brezobrestna posojila, predvi
dena v zakonu o dobrovoljcib. Čeho- 
slovaški legionarji so tudi tukaj po
kazali svojo solidarnost s sobojevniki

go 100.000 dinarjev.
— Velik požar v Karlovcu. V noči 

17. na 18. t .m. je nastal na postaji Gra- 
bovac pri Karlovcu na tamošnjem les- 
r*n skladišču karlovačke lesne indu
strije požar, ki je uničil skoraj vso za
logo. Škoda znaša več milijonov kron.

nega uradnika.
Velikemu županu

Ker pa so boljševik! vztrajali v svoji 
pristoja vsa trmi in niso hoteli državam, ki bi imele

za osvobojenne s precejšnjo udeležbo že Ogenj je nastal vsled iskre iz lokomo'

Kompetenca splošne uprave in so mu kredite dati, privoliti zahtevanih jam- 
podrejeni vsi organi te uprave v obla- štev. se je konferenca razšla brez

prj prvi emisiji
Na prvem Vidovdanskem srečka-

tive.
Na zimski fcmetijsko-gespodinj*

iti; ti prejemajo od njega odredbe in: 
navodila. Veliki župan je podrejen

se 
uspeha.

V Italiji je nastala težka notranja

n ju loterije F. S. so zadele sledeče šte- skf šol! v Repnjah ‘(p. Vodice na Go-
vilke srečk: Enomesečno bivanje v 
Rogaški Slatini je dobila srečka . št. renjskem) se prične novo šolsko leto s 

16. okt, t. 1. Šola traja 6 mesecev, od 18.
glede poslovanja po poslu pristojnemu jn vladna kriza. Fašisti so hoteli dobiti 
ministrstvu. V posebnem členu je do- y roke vso moč v državi in so mebili- 
ločeno, tla je veliki župan politični zirali proti socijalistom celo svojo ar- 
predstavnik vlade ter zastopa vlado mado. Ker vlada ni imela poguma od
tali v oblastni samoupravi. ločno proti njim nastopiti, je dobila

Upravne pošle-V oblasti izvršujejo od ogromne večine parlamenta (držav- 
celikemu županu dodeljeni pravni in' nega zbora) nezaupnico. Proti njej so 
strokovni referenti ter pomožno osob- zlasti glasovali socijalisti in klerikalci, 
je. Tudi osebju okrajne upravne obla- Vsled tega je bil min. predsednik De 
d.i na sedežu oblasti, mora veliki žu- :Fačta prisiljen podati ostavko cele 
pan poveriti izvršitev izjemnih poslov vlade. Sestava nove vlade je bila naj-

Banji št. 75.827: v Lipiku št. 18.219; v 
Orkvenici št. 3936; v Dubrovniku št, 
41.073, v Plitvicah št. 12.055; v Kovi- 
Ijaei št, 36144; na Bledu št. 43.252 in

23.686y v Bidžab št 1265;. v Vrnjački oktobra "t.'l. do 15. aprila 1923.’V za
vod, ki je v rokah šolskih sester iz re
da sv. Frančiška, se sprejme, 12 gojenk’ 
z vso potrebno oskrbo. Oskrbovalnina 

m , - v, „ona T,, . , , , , znaša 325 Din. za mesec. Prošnje za
Tnpuski st. 3209. Kdor je dobil kak spTejem gojenk, ki morajo biti naj- 
dobitek, naj javi svoj naslov m posije manj i6 let stare, je vlagati do 15. sept. 
sreč ro na naslov Glavno Poverjenist- p j prri vodstvu kmeti j sk o-gosoodin j < 
vo F. S. n. beograjska gimnazija, Beo- ske šole v Repnjab p. Vodice, Gorenj

sko.

svojega področja. prej poverjena Orlandu, ki pa ni nič
.Velki župan ~vrši nadzor nad vsemi opravil, ker tudi ne uživa zaupanja

grad.
— Družba sv. Cirila in Metoda v- 

Ijudno naznanja, da bode imela svojo 
letošnjo veliko skupščino v Ljubljani z

Učitelji organLi! Zadnji »Slov. 
Gospodar« je nesramno napadel učite
lja Serajnika iz Ormoža ker je daro-

se še ne ve.

jbalstvi splošne uprave v oblasti in večine poslancev. Sedaj skuša sestaviti običajnim dnevnim redom v nedeljo, vai kot ubog orjrbnUl iieite’j za. Sokola 
odločuje o pritožbah proti njihovim vlado Bcnomi. Kakšen bo imel uspeh, dne x0. septembra dopplcjne. *. n. draz- k. Vse le op! Če V bil daroval te

................................. .............................. podružnice se vabijo, da naznani- za 0rla!? ^ijanD Gospodar
jo vodstvu pravočasno svoje delegate. ka, bi Qni rekH na to, V deveta nebesa 

— Cvetke iz »katoliškega« shoda v kaj? Pričakujemo pa od učiteljev. 
Središču. Zebot je. vpil: Slovenci in Hr- ge opravljajo io službo, da jim je 
vati vkup v boj proti Beogradu! Serajnikov slučaj odprl' oči' Drugače 
Godba zasvira. srbsko kolo in mlado m bodemo mlajši tovariši moral; napeti 
staro (ali z Zebotom vred ali ne. ne ve- druge strune. Odločno zavračamo vse

administrativnim aktom. On je pristo 
jen za vse posle splošne uprave, ki ne 
spadajo v delokrog sreza in niso pri
držana ministrstvu.

, Veliki župan mora glerle vseh važ
nejših stvari lokalnega značaja, tudi

BeMace vesti.
Župan - pridigar ali: Sokoli in Te- 

, , .. ..... , , lova procesija. Potoval sem malo po
girm policusdr./?c.r.€dh.. l azea ciim za Slovenskih goricah in slišal to in ono.
vzdrževanje javnega redu. zaslišati 
oblastni odbor ali zahtevati njegovo 
mnenje. Tudi je storjen nekak most

Nekaj vam o tem, g. urednik, že da
nes poročam. V Jarenini sem zvedel 
to le zanimivost: Ko se je vračala Te

mo!) ga pleše. — Pater Pavel iz fran- izgovore. s katerimi bodete prišli, ker

S jeŽanap0o^Eo° t W V Pa Se ba^
pravi, da določa zakon, katere državne 
posle rešuje veliki župan po posveto
vanju z oblastnim odborom. _ .

(Dalje prihodnjič.)

Politični uredb?!

nek ob strani vaškega trga stoječi 
fant ni odkril. Seveda je takoj nastal 
vik in krik: »Sokol je bil, taki brez
verci so Sokoli!« Dognalo pa se je, da 
dotičnik ni Sokol in nikoli ni bil. Pa 
kaj to mar gotovim činiteljem. Hajd 
v »Slov. Gospodarja« ž njimi. In če 
»Slov.,Gosp-« piše: »Sokoli so bili,« pa

čiška,inskega samostana mariborskega so popolnoma ničevi Nekateri trde da 
v nebeški ekstazi vpije: »Možje in žene, vrge to službo iz ljubezni do glasbe. - 
zđruzite^ se. Fantje in de k leta, tesno Lepo! Saj lahko imate pevske zbore 
se združite!« Splošen krohot. Dr. Je- pr* najhližjih narodno naprednih dni- 
rovšek besno pogleda patra Pavla, ki gtvih. Ali je višek umetnosti in glasbe
še le sedaj uvidi, kako ga je polomil. 
Amen.

— V bolnici ubil svojo ženo. V bol-

ravno pri orgijah!! Drugi se izgovar
jajo. da brez teh pnspevko” ne morejo 
izhajati. Zakaj pa izba,ja toliko tovari- 

nici v. Subotici se je zdravila žena Ir- šev z ravno toliko službenimi leti in 
govca Konizloviča. Ko je te dni obiskal ge mogoče večjim številom otrok? P« 
mož svojo ženo. je zagledal pod njenim vendar niso navezani na »pedale«.

V narodni skupščini se vrši še po- mora vsak verjeti in če je še tako de- vzglavjem pismo, pisano ocividno od Tretji se še mogoče niso stresli nekda-
Irobna razprava o proračunu za 1.1922 
Jozđaj so sprejeti proračuni za vrhov- 
0 državno upravo, dalje proračuni

belh laž. Učitelj Skrbinšek, ki je tudi 
sokol — pa'marš na Pohorje »ozna
njevat svoj evangelij garjevim koštru

ninistrstev prosvete, narodnega zdrav- nom!« Da pa bi se velika telova bu
ja, notranjih in zunanjih zadev. Raz- dobija še bolj razglasila, pa so sam
iprava je pospešena. Skupščina ima 
dnevno po tri seje. Upati je, da bo 
proračun do 1. avg. pod streho in da

Častiti gospod župan nastopili kot na- 
cestnj pridigar. Koj po sv. maši so za- 
pridigali pred cerkvijo na cesti. Lepo

ne bomo več gospodarili z dvanajsti- so baje pridigali, kako pač naj matere

Kako je Krampuš jesko 
stopnico razlil.

Stari Flegar je bil imeniten zdrav
nik za ljudi, kakor tudi živali, čeravno 
ni nikdar v svojem življenju trgal hlač 
po klopeh raznih šol. — Sedel je sicer 
nmogo v svojem življenju, toda nikoli 
pred sitnimi učitelji, ampak zmirajlev 
mirni in temni luknji, kamor ga je 
poslal kašo pihat in ričet jest marsikdo 
iz same hvaležnosti, da ga je hitro 
spravil iz te solzne doline v boljši svet.

Pa vkljub pogostim kaznim so imeli 
v njega ljudje in živali veliko zaupa
nje. Ni čuda, saj je bi! za najmanj de- 

'set dohtarjev, ker je spoznal vse bole
zni iz steklenic (flaš), katere so mu 
pošiljali kmetski bolniki iz svojih po
stelj.

Teh steklenic vam ne bodem popi
soval — ne dišijo posebno prijetno — 

* le povedati hočem, kako je Flegar 
vsako bolezen iz vode bolnikov spoznal. 

1 Ce jo je tudi ozdravil, to nas ne briga 
veliko, glavna stvar za vsakega »pa
darja« in njegovo mošnjo ie zaupanje 
ljudi j.

Kot imenitnega zdravnika nisi do
bil Flegarja skoraj nikdar doma. Zdaj 
je šel h kakemu imenitnemu bolniku, 
a drugokrat je moral v apoteko po 
zdravila, včeraj se je podal na goro 
iskat čudodelnih koreninic, danes ,pa 
je zopet delal na. polji. Malo počakati 
je bilo sploh zmiraj potreba. Ce si ga 
tudi našel doma, gotovo ni imel takoj 
časa, ker je kuhal čaje, in hočeš nočeš, 
moral si malo potrpeti in se v hiši z 
njegovo zgovorno žensko pomeniti o 
vremenu, živini, pridelkih, nesrečah 
itd. Oh takej priložnosti je bilo najpa
metneje, privleči iz cekra svinjsko 
pleče in poslati v krčmo po en liter 
starine. Kdor je bil tako pameten, do
bil je bolj močna zdravila in večjo ste
klenico.

Flegarjeva hiša stoji na hribčku 
nad veliko cesto in kaže daleč na o- 
krog, da v njej ne kraljujeta siroma
štvo in revščina. O gospodarju pripove
dujejo ljudje, da ni zapustil svojega 

.ličnega stanovanja drugače, kakor če 
je šel pokoro delat, kadar je ljubemu 
Bogu poslal kako ubogo dušico malo 
Prezgodaj v nebesa

moške roke. V ljubosumnosti je zagra- njega hlapčevstva pred duhovniki in 
bil nož ter svojo ženo tako hudo ranil, »mogočnimi« cerkvenimi očeti, Seveda 
da je že čez par minut umrla. Moža so moramo zadnje samo pomilovati. In 
zaprli. še več enakih izgovorov hi lahko na-

— Lovska redkost. Oskrbnik Win- šteli, toda pričakujemo od vas ^ o like 
dischgratzovega gradu g. Prelog je tovariškega čuta, da ne boste sebe in 
ustrelil v bizeljskih gozdovih planin- svojih tovarišev-spravili v položaj, ko 
skega orla. ki ie tehtal 12 kg ter meril ho Gospodar pisal: »...s svojim slabim 
v razpetju 2.40 metra. petjem...!« Upamo, da so se vam odprle

»Joj, joj, ti nesreča ti!« mrmra nato 
Flegar in pazljivo gleda z desnim oče
som skozi steklenico »ta je pa z visoke« 
ga padla!«

»Seveda, seveda je padla!« se zade
re kmet.

»Čez stopnice se je prevrgla,« reč« 
potem padar.

Ako je lezel počasi slab bolnik . ali 
sopihal zdrav človek po strmem hribu, 
vselej je zbežal naš padar na dile in 
poslušal, kaj pravijo došli njegovi ženi.

Nekega dne je zopet ležal na dilnih 
tleh in pri široki špranji nekaj pazlji
vo na uho vlekel. V soho je vstopil 
Krampuš, premožen posestnik iz Oslov- 
cev, in tožil Flegarci, da se mu je žena 
čez stopnice prevrgla in se tako hudo 
pobila, da zdaj ne more iz postelje. Si
rota se je prekobicniia čez celili 16 
stopnic.

Tokrat ni bilo treba dolgo čakati. 
Flegar je prihitel z njive in si brisal 
pot z rok, kajti ravno je »doli v grab
nu« oral.

Po kratkem pozdravu mu poda 
kmetič steklenico.

Padar gre k oknu in reče: »To je pa 
od ženske«. »Seveda, seveda,« reče hit
ro Krampuš, »od moje žene je.« Flegar 
strese steklenico in nadaljuje: »Pa že 
ni več- mlada!«

»Seveda, seveda že ni več mlada!« 
vzdihne kmet, kakor bi mu bilo žal, da 
je njegova tov-a-ršica že davno odcve-

»Ježeš, seveda, seveda, čez stopnico 
z drl se je prekobicniia!« klice Kram- 
puš, ki je kar iz sebe, ko vidi, kako 
»kunšten« je Flegar*

Ta še malo pomežika po steklenic) 
in dene? »In še precej visoke so stop
nice bile, najbrže več ko petnajst sto
pinj.«

»Cez šestnajst,«^ Popravi začudeni 
Oslovčan, »čez Ib štafelj je padla. Pa 
vi ste se lahko za jedno zmotil. Po poti 
mi je namreč padel zatišč iz flaše, in 
tedaj se mi je v.aržetu nekaj kapljic 
razlilo. Zato menda niste mogli natan
ko spoznati, kako visoko je bilo.«

In seveda je Flegar dal »pravo* 
zdravilo in Kram pušico ozdravil!
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oči ter obrnete Hrbet onim Id še danes vjlki 30 »Novin« z dne 23. julija 1922 
s prezirljivim nasmeškom gledajo vaše'pa se ote v uvodniki:»Denuncirali so 
ponižno hlapčevanje in vas pri vsaki nas, da smo »madžaroni«. (I to v prvoj 
gače pa se še vidimo! vrsti g. Koder, kraljevski notar v Mur-

— Župnik kot batinaš. »Straži«, ki ski Soboti, kak jeto povedao posl. Po
vedno gobezda o »bat inaš k em režimu«, šen jak v Tešanovcih, op. ur.) »Da ste 
naj služi v zabavo sledeča zgodbica: vi v istino _tou pravil tudi v Murski 
V zagrebško bolnico so pripeljali te Soboti, mi je sramežljivo povedao tudi 
dni kmeta Ivana Vrameka iz občine predsednik SLS jv Murski Sobot j g. Ci- 
Odra na Hrvatskom, katerega je,!3!" Pot. Tak grde laži dozdaj ešee nišee nej 
mošnji župnik Avguštin Stalinek tako viipao povedati od «aene, tudi Kleklo- 
pretepel s palico, 'da ga- je težko ranil - ve »Kovine« nej. Javno pribijem, da 
na nogi. Ali je tudi ta župnik pristaš ste s tejm gučom grdo lagali, kolko se 
batina škega režima1! mene ide — g. dr. Kukovec Vam že da

— Letošnja žetvp je jglasom poročil, primeren odgovor — in da Vas more
ki jih dobiva ministrstvo poljoprivrede biti sram takse laži, či mate samo za 
iz raznih krajev države, zelo-zadovolji- kaplieo poštenja v sebi. Či ste pošte- 
va. Računa se z izvozom najmanj njak, te sprosite od imunitetne- 
150.000 vagonov pšenice, rži, ječmena ga odseka, da Vas prekda biroviji; 
in koruze. Tako bi bil letošnji izvoz jaz Vas bom tožo, da Vam dam priliko 
dvakrat večji nego dozdajna'leta. Tudi Pred birovijoj posvedočibi, ka ste gu
še računa na velik izvoz-sadja, zlasti bali ali pa. Vi meni priliko, Vam biro- 
sliv in jabolk. vijsko posvedočjti, da ste lagali. Pide

— V’Središču se je po dolgotrajnem Vas nemorem tožiti, zaton ka mam pri 
prizadevanju tamošnjih obrtnih kro- tožbaj proti poslancem Slabe skušnje; 
gov, zlasti g. Zadravca "in. obrtnega dru- dvakrat sem že tožo g. Kleklna, pa ga 
štva, posrečilo dobiti privoljenje za obakrat imunitetni odsek_ nej v pra- 
otvoritev prepotrebne obrtno-nadalje- vot¥t časi prekdau biroviji. Škoda, ka 
valne šole. Trg Središče'ima veliko Ste- brani imuniteta falotarije! Či si pa 
vilo večjih in manjših obrtnikov z ze- Predjnrovijo ne born^ mogo poiskati 
lo mnogo vajencev, ki so potrebni stro- zadoščenja, si ga poiščem v tako for- 
kovne in splošne naobrazbe. Šola se o- m°. gde mi ne de trbelojprositi imuni- 
tvori v nov., in sicer • za enkrat pri- tetnega odseka za dopiišcenje. S fa- 
pravljalni tečaj in prvi letnik. Vod- lotarijov zakrivati svojo piiconsko po- 
stvo prevzame šolski ravnatelj g. Ko- lomijo, pri šteroj sam jaz čisto nedol
gi, pouk pa domače učiteljstvo. žen, je lejko delo; ali ludstvo Vas za-

— Grozen umor v Marili Bistrici, tou ešče bole obsoja. Murska Sobota, 
Pri nekem Žagar ju in' njegovem sinu, 24. julija 1922. Anton Koder, notar.
ki imata v Mariji Bistrici malo posest- Slovenska »Siberija« je prej Prek® 
vo, je bivala dalje časa neka ženska, s urarje; tak pravijo svete Kleklnove 
'katero je imel stani Žagar ljubavno »Novine«. More že nekak tak biti, bar 
razmerje. Končno pa je začela ženska po pisanji »Novin« se nam tak vidi. 
obema presedati, ter sta se je skušala Indri kak v Sibiriji je. takse pisanje 
na vsak način iznebiti. Zenska, ki ji- nej mogoče.
ma je pomagala pri delu, je zahtevala Ešee ednok železnica. »Prekmur- 
za to odškodnino. Ker ji nista hotela sk0 železnico so prej klerikalci odprli, 
ničesar plačati, je končno vložila tožbo p.a te na.ue telkn nevejo od nje, ka pre
mrl sodišču. Par dni pozneje sta Žagar- m0ga (šteinkola) ne davle Madjarska, 
js nenadoma, razglasila po selu, da je ijki ga vozijo iz Dolnje Lendave. O ja- 
omeniena ženska izvršila samomor ter ko lejpi cajting so te »svete Novine«, 
se nabodla na vile. Ker pa se navadno Blažene so tiste Mrke, štere se pasejo 
samomor ne izvrši z vilami, je postala za popovskim' plotom, štere se pasejo 
stvar sumljiva. Uvedena preiskava je po tak sladkoj paši Kleklnovi »Novin«.
'dognala, da sta osumljena žensko naj-______________
prej zadavila, nakar sta jo nabodla na r-» „ ^ e
vi^e. Oba sta oddana sodišču. I tUJSM© H©¥1C©»,

Prekmurske novice.
Murska Sobota. Somišljeniki JDS 

v Murski Soboti, so na svojem sestan
ku dne 22. julija 1922. sklenili nasled
njo resolucijo: a) Obsojajo bankokrat- 
ske izpade proti našim voditeljem in 
prVoboriteljem div Žerjavu, dr. Ku
kovcu in Reisnerju, odklanjajo posku
se, da bi se zanesel razdor v naše vrste, 
izrekajo neomahljivo zaupanje v ime
novane napadene voditelje s pozivom, 
naj se napredne vrste še tesneje str
nejo v odporu proti reakciji; b) izreka
jo iskreno zahvalo svojemu poslancu 
dr. Kukovcu za njegov brezprjmeren 
trud, s katerim je dosegel odprtje 
prometa na jprogi Murska Sobota— 
Hodoš in določilo v investicijskem za
konu, da se gradi proga Sobota—Or
mož; c) prosijo poslanca-dr. Kukovca, 
da še naprej deluje za povzdigo Prek
murja v smislu programov, ki so mu 
ibili predloženi, tako n. pr. promet pre
ko meje po železnici na Madžarsko, od
pust carine za zasluženo žito Slavon- 
čanov itd.; d) odklanjajo laž, da je kle
rikalna stranka izvedla železniški pro
gram v Prekmurju, dočim je to le za
sluga JDS in njenega voditelja dr. Ku
kovca.

Poziv gu. Vladimiru Pušenjaku, 
nar. poslancu v Beogradu. V 29. štev. 
Kleklovih »Novin« z dne 16. julija stoji 
v uvodnom članki napisano: »Govor
nik ppsilanec Pušenjak je v Beogradi 
interpelerao, zakaj je granica itak za
prta in zakoj ludstvo ne dobi potni li
stov. Odgovor je dobo od liberalci u- 
radnikov v Beogradi, da so po poročilu 
Kodra i Kukovca vsi Prekmurci 
»madžaroni i švercari«. To je po poro- 
čilaj Kuhara sluge (lapca) Kodra i 
Kukovca ste vsi Prekmurci »madžaro
ni i švercari«; na drugem mesti pa: 
»Nato se je ešče ednok oglaso gospod 
narodni poslanec Pušenjak, da vsi li
beralni elementi v Murski Soboti (to 
je liberalnega Kodra stranka) majo 
sakšega prekmurca za »inadžarona ali 
švercara«. Zapomni si Prekmursko 
ludstvo »brezvernega Kodra«, y šte-

Policija na Ptujski gori. Zopet je iz 
klerikalne sklede pljusknila gnojnica. 
V 28. št. »Slov. Gospodarja« se je ogla
sil nov moralist iz Črne gore .(črna ji 
pravijo pač samo zato. ker živijo na 
njej tudi klerikalci), ki si. je postavil 
menda za svojo življensko nalogo »ne 
odirati ljudi v trgovini«, temveč skr
beti za javni red in mir, poštenje nje
govih »ljubljenih« bližnjih itd. Človek 
bi si predstavljal tega človeka kakor 
srednjeveškega jezuita, suho južno s 
orno haljo — pa bi se motil. Ne enega 
ne drugega ni najti na njem: Debeli 
so.»toti« gospod (sicer, ne tako kakor 
fajmošter, ampak debeli so vendar), 
ki so baje‘v zadnjem času poklicani 
deliti drugim lekcije, mnštace imajo, 
pa še očale nosijo včasih, v žepu ro- 
ženkranc, na vratu pa škapulir, da bi 
jih ne premagal skušnjavec, kadar 
ljudem prodajajo cikorijo. Pa še to 
sem skoraj pozabil povedati kako ta 
gospod .pravilno slovenski govorijo! 
Kar ostrmel sem začudenja, ko sem 
nekoč zagledal na vratih njihove šta- 
cune z elegantnimi črkami: »Tukaj se 
dobo svežo zelje«. Pa se kregajo ta ču
dežni gosnod. da se v gostilni Horvat 
popiva; eh, seveda bi se, ko bi tudi o- 
stali Gorci tako vase vlivali kakor to 
delajo tako spretno »oni« gospod. Pa 
naj nam nikar ne zamerijo, saj prizna- 
mo. da ste tudi nas hoteli tega naučiti, 
pa ni šlo, smo pač preveč trdili glav 
mi Gorci! In koliko dela imajo »oni« s 
tem svojim novim poklicem; čez dan 
denar šteti, ponoči pa napenjati oči in 
ušesa poleg drugih opravkov, ki bi jih 
tndi imenoval bolj »nočne« — to res ni 
»špas«, mi lahko verjamete. Pa je 
stvar res občudovanja .vredna; ta go
spod so namreč že večkrat tarnali, da 
jim raste' mrena črez oči — zdaj pa 
tako dobro vidijo, pa še ponoči, in so 
javkali, da jih po ušesih trga, da jim 
ni bilo treba v družbi gotovih ljudi 
peti — zdaj pa tako dobro slišijo. Res, 
na koncu koncev se ni čuditi, če jih 
vse to zmuči na smrt, ko hočejo videti 
— pa imajo mreno na očesu, če hočejo 
slišati — pa jih uho boli. Zato pa gosp. 
Horvat, aikar preveč žalosti, ko ta Baš

novi policaj ne vidijo dobro na uro, še 
manj pa na policijsko, ker so pač sami 
— policaj. Če bodo na tudi v bodoče 
tako slabo videli, jih pa primite za 
ušesa pa jih potegnite na Ptui pred 
druge policaje, ki gotovo nimajo mre
ne na očesih. Tudi vi medicinčki, ni
kar preveč skrbi! Onega gospoda poli
caja je najbrž po ušesih trgalo, pa je 
mislil, da Vi razgrajate! Kar šepa tiče 
ostalih priimkov, ki so Vam jih izvo
lili »oni« gospod dati v svoji zadnji 
moraliki (ni mnogo boljša od pristne 
katoliške), je popolnoma pravilno, da 
se ravnate po narodnem izreku, ki 
pravi, da se tudi luna ne zmeni za to, 
če pes v nio laja.

— Uboj. Iz Zavrča nam poročajo: 
Dne 12. t. m. je šel Kokot Mina posest, 
v Drenovcu obč. Turskivrh v obmejno 
občino Gornja Voča na Hrvaškem radi 
očiščenja travnika od zadaje povodnji, 
pri kojem delu sta se z mejašem skre
gala Popoldne pride mejašev sin Jan
ko Šenkiš po domače Gajdek ter brez 
vsakega vzroka in prepira udari Ko
kota z nekim tam ležečim kolom po 
glavi, da se je takoj zgrudil na tla in 
črez sedem ur umrl na krvavitvi 
možganov. Šenkiš, boječ se hrvaških 
orožnikov, se je takoj sam javil sodi
šču v Ivanovcu, koje ga je pustilo na 
prostem. Šenkiš ima sedaj že tretji 
uboj na vesti, a sodišče ga pusti lepo 
domov — čudne razmere.

— Smrt vsled vgriza steklega psa. 
Iz Zavrča nam pišejo:^? sosednji ob
čini Formin je pred dvema meseeama 
vgriznil lasten pes gospodarja Petra 
Plohl. Čeravno je pes črez nekaj dni 
poginil, se Plohl ni zmenil za to. Pred 
kratkim pa je tudi gospodar zbolel in 
ob strašnih mukah ua steklini v bol
nišnici v Ptuju umrl. Ženo in hčer. ki 
ste tudi bili vgrizneni. so poslali v Pa
steurjev zavod v Zagreb. Dogodek ka
že, da je treba pri vsakem vgrizu psa 
takoj poklicati zdravnika, ki potrebno 
ukrene.

h Savinjske doline.
Nazarje pri Mozirju. Ko sem bral 

te dni v »Slov. Gospodarju« notico, da 
se ga ie na 40!etnici mozirskega Soko
la neki Sokol tako naložil, da je oble
žal, sem dejal Ivanu: Glej no! To je pa 
bilo ravno tako. kot sva zadnjič ob 2. 
uri zjutraj midva našla onega nnoža, 
ki se je »pasel« v travi na trebuhu le
žeč za cesto, ki vodi iz Rečice na Na
zorje! Morda ua pa. poznajo v kaki sa
mostanski celici. Patru, učitelju bo 
znabiti že poznan! Pa brez zamere sa
mostanski antialkobolisti! Hotel sem 
samo reči, da je prav lep tisti prego
vor, ki pravi: Vsak pometaj pred svo
jim pragom! Ampak vaš »Kristusov« 
nauk menda danes drugače veli: Udri 
bratance vidiš, da ne trobi v tvoj rog. 
po levi; če pa bo kar tiho, pa še po 
desu i!

Solčava. Pretekli teden je prišel ne
pričakovano iz Ljubljane zadružni re
vizor. ki je ugotovil to, o čemur smo 
mi že izrekli svojo domnevo. Da. da! 
Stotatvženti niso mačip solze! Kapla
novo gospodarstvo! Zato je pa tudi iz
ločil lesno trgovino, ki jo je započe! na 
zadružno ime, iz zadružnega, naslova 
in »nima danes z zadrti g o nič opravi
ti«! No. pa nekaj bom vseeno — veli
kodušno! — naklonil da ne bo Kraha. 
Pecimo kakih 50.Ono K! Oj. naš gospod 
kaplan so že tič! 'Zato na si stavijo na 
Ljubnem v španovi j j s Knezom in Kle
ni enšekom žago. Les vsaj re®°! He. ha! 
čisto nrav takim, ki verujejo v kato
liško farovško nezmotljivost! Pa me
nite. da bodo nosilnimi kaj drugačni1? 
Ne! Malikom se mora. vse odpustiti, na 
se malikuje naprej! Naj bo vse v večjo 
časi- božjo!

Nazarje Pr? Mozirju, Nas baje po
častiš svojo družino vi«cki gost, kleri
kalni Poslanec Vlado Pušenjak. Sta
novanje- je dobil samo pri Makso 
Turnšeku. ker drugi gortjlniem-ji ga 
niso hoteli pod streho. Tukaj bodo i- 
meli klerikalci tajne sestanke, kjer se 
bode ruvalo proti vsemu, kar ne trobi 
v klerikalni rog. Mozirjaui mu bane 
pripravljajo za njegove napade v ^1. 
gospodarju« presrečen;](U čudimo se le 
onemu, ki vzame človeka v hišo, ka
teri napada pri vsaki priliki njegove 
kolege trgovce ter propagira v vsaki 
va;si_ našega okraja propadle klerikal
ne Konzume, O njegovem delovanju in 
hujskanju še poročamo. Komplimenti.

Iz gornje Sav. doline. (Iz Menino 
planine). Dovolite, gospod urednik, da 
se tudi pri Vas kot nekdanji dopisnik 
naših razmer predstavim. Vrnil sem 
se iz ruskega jetništva, kamor me je 
pahnil naš klerikalizem, kateri je ob 
izbruhu vojne strastno raz. vseh priž
nic agitiral; vsak duhovnik je hujskal 
na poboj proti Slovanom Rusom in 
Srbom za propalo Avstrijo. Ti duhov
niki so agitirali za vojna posojila,'od 
dekle do hlapca, od kmeta do gospoda, 
ter sem tudi jaz svoj fičnik vsled te 
klerikalne lumparije zgubil, danes 
sem brez vseh sredstev. Zato pa tem 
klerikalnim avstrijskim Hlapcem nič 
ne verujem, ker so še danes strastmi 
nasprotniki Slovanov zlasti Srbov ter 
prijatelji Italijanov, saj pri vsaki pri
liki obešajo papeževe zastave, kateri 
mož je naš nasprotnik. Zato pa naši 
klerikalci cele orgije počenjajo. Zlasti 
sem opazil posebno divjo gonjo proti 
vsem osebam, katere se ne udinjajo te
rorju klerikalne garde. Pod krinko 
meniških kut se ustanavljajo Orli, vr
šijo. katoliški shodi ter orlovski tabori. 
Klerikalna Zadružna zveza si postav
lja veliko parno žago, ter je svoje u- 
mazame roke razprla nad škofovimi 
gozdrni, pokupila les, tako, da bodo 
naši lesni trgovci in flosarji kmalu 
prišli na kant. Snujejo v vsaki vasi 
znane klerikalne konzume, katerih či
sti dobički gredo najbrže za Orle in 
shode. In pri vsem se vrši najgrša go
nja proti državi. Za danes samo to, 
pozneje si ogledam bolj natanko z 
daljnogledom Mozirski Orel-konzum in 
tri zagrizene klerikalce. Na svidenje! 
Puščavnik!

Iz Mozirske okolice. Pred lOtimi 
leti je naš Cesar ustanovil klerikalno 
posojilnico, ter nam kmetom obljubil, 
da se nam bo iz čistega dobička poso
jilnice nabavilo vsako leto umetno 
gnojilo. No sedaj je že minolo 10 let, 
a gnojila še ni. Kje je čisti dobiček1? 
Kam se razdeli? Ako smo bili kmeti 
za podpisati dobri, tudi sedaj naj bo
demo, ko je ali vsaj mora biti čisti do
biček. Zahtevamo takojšnje javno po
jasnilo. Ustanovniki.

Dopisi.
Apače. Dne 25. junija je imela pri' 

nas klerikalna stranka svoj shod. ki pa 
ni bil nič druzega, ko samo udrihanje 
po vseh naprednjakih. Hvala Bogu, 
ljudstvo — po številu 300 — je te go
spode Roškar. Pušenjak, Bende —■ 
spoznalo in jih poslalo tje, kamor spa
dajo. Nikjer še takega finska klerikal
ci niso doživeli, ko pri nas. V Apačah1 
je bil shod dopoldan, v Žepovcih pa 
popoldan. Najprej nekaj o prvem sho
du. Gospodje od SLS so prišli z na j no
vejšim uskokom iz tukajšnjega kraja, 
z znanim Novakom, po sili gerentom 
iz Drobtinec. Ljudstva je bilo natla
čeno polno. Prvi je govoril Roškar in 
sicer najprej, da mora vsak shod imeti 
predsednika; za tega je predlagal No
vaka. Ali niti eden ni bil za njega, pač 
pa so bili vsi za predlog, g. poštarja, 
naj se imenuje predsednikom samo- 
stojnež Jurkovič. To je bila prva klo
futa, kateri je sledila takoj druga. Za
pisnikarjem je bil imenovan demokrat 
Igo Hauptman proti klerikalcu, ured. 
»Murske Straže« Romanu Bende, ka
teremu so od same jeze zlezli naočniki 
na konec nosa. G. Jurkovič je kot 
predsednik dal prvemu g. Roškarju 
besedo. Njegove govor ni bil nič dru
zega kot same gorostasnosti in grozo
vitosti ter nevednosti sedanjega vlad
nega režima. Ko so bili klerikalci na 
vladi, ja, takrat je bil raj na zemlji iu 
njih pristaši sami bogovi, ala Novak. 
Dobro mu je odgovarjal g. Jurkovič. 
Najbolj pa je ujezilo te gospode ko jim 
je celo sam apaški župnik začel ugo
varjati in jim dokazovati, da se do da
nes sploh še niso nikdar pobrigali za 
ljudstvo Apaške kotline, pač pa ga 
denuncirali. V dokaz tega je podal g. 
Jurkovič pismo, V katerem je pristaš 
SLS Novak, pseudo-minister n. r. za 
apaško kotlino, denunciral ljudi, po
sebno pa uboge otroke pri raznih obla- 
stjh. Ko je ljudstvo te zvedelo, so se 
slišali klici »Abzug« in »Wir uvollen 
nichts mebr boren«. Ker je nastalo 
vpitja je predsednik' vprašal, ali še 
hočejo poslušati tudi drugega poslanca 
g. Pušenjaka. Zborovalci pa so bili že 
siti neslanosti in g. poslanec ni smel 
več govoriti; pred^gdnik pape Ml. uri-
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ciljen zaključiti shod. Še lepše pa jo 
bilo v Žepovcih. Tam ,pa si sploh go
spoda nista upala govoriti in hajdi — 
pojmo. To je bil tedaj dan slave za * 
Merilcalco. Sedaj pa se jezijo klerikalni | 
Časopisi na tukajšnjo voditelje kakor 
na^g. Potzingerja, na g. Jurkoviča, g. 
poštarja in druge, ter trobijo gorostas
ne laži o njih. Ali mi prebivalci te kot
lino vemo, kaj so in jih bomo »miraj 
spoštovali. Isto veljaj tudi g. Haupta- 
mu, ki je po mnenju »M. S.« veiesokol. 
PaČ pa naj gg. v Gornji Radgoni bolj 
na sebe gledajo, pa bo dobro. Pri nas 
nimamo takih ljudij, ko oni in se ne 
bratimo z denuncijanti, odpadniki, ki 
gledajo Samo na denar in časti, med
tem pa ubogo ubogo ljudstvo varajo 
in ga izžemajo. Saj poznate tega go
spoda, kaj ne! Če ne, vam povemo, da 
je to g, gerent, g. načelnik kr. Šol. sve
ta, g. cestni nadzornik, g. vladni po
verjenik in bog ve kaj Še — g. Novak. 
Ta penzijonirani a. o.'* Žandar bo tildi 
baje pokopališče povečal, ker je sedanje 
za njegovo grešno telo premajhno. To 
za danes; samo prosili bi še merodajne 
oblasti, da nas rešijo tega velecenje
nega gospoda in mu dajo priložnost, 
da se proti bolgarskim komitašem po
kaže kot izkušeni vojskovodja.

Drobiž.
' — Otroci se ženijo. Nemalo se začu

ti tujec, ki opazuje ženitve na An
gleškem. Večina ženinov je jedva do

polnila 14. leto, neveste pa so Čestokrat 
še šoloobvezne. Nam se zde taki zakoni 
naravnost smešni, na Angleškem pa 
niso nikaka redkost več in so posebno 
po vojni v j^avadi. Sicer pa je postava 
tudi že prej dovoljevala take zakone. 
Mladina ni več zadovoljna pri stariših 
ter si gradi lastne domove. Morda pri
haja ta nagon tudi od večje »svobode«, 
vsled česar se mladi zakonci prej spo
znajo.

RAZGLAS!
Mestna občina Ptuj proda na prostovoljni javni dražbi dne 2., 3., 4. in 5. av

gusta 1922 6 hiš ter stavbeni materijal in sicer
2. avgusta 1922,

Stari rotbvž, izklicna cena ................ f\ 928.600
Lipičova hiša # » ............................................................. 800'000

3. avgusta 1922. ,
Rehnicerjevo skladišče, izklicna cena 
Pivovarniški vrt, izklicna cena

4. avgusta 1922.
Ritspersova hiša, izklicna cena ,
Otroški vrtec, izklicna Cena . ,

5. avgusta 1922.
Hlubekovdova hiša, stavbišče in stavbeni materijal, izkl. cena . „ 102.000
Beneficiatova hiša. in stavbeni materijal, izklicna cena # 44.000

Dražba hiš se bo vršila na mestnem magistratu v Županovi sobi ob 8. uri do
poldne.

fc • • „ 350-000 
„ 284.000

» 223.000 
B 900.200

Kot varščino je založiti pred začetkom dražbe 10 odstotkov vadije od vzklicne
t

Zdražitelj mora najvišji ponudek takoj izplačati.
Mestna občina sl pridrži pravico tekom 8 dni odobriti ali zavrniti najvišjo po

nudbo.
Vse stroške dražbe, zemljeknjižnih listin, prenosnina in druge pristojbine nosi

Natančnejša pojasnila daje Ptujska mestna uprava.
Ptuj, dne 19. julija 1922.

ŽypasK Tomaž Lozšnšek.
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Mansks banka Beograd
Peloiška ei^rica s Bm, glaraka: Oln, 15. milijonov.

PomumKBi

Celje, Cavtat, Darovnik, Ercegnovi, jelša, Koroula, Kotor, Kranj, Ljubljana, 
Maribor, Metković, Sarajevo, Split, Šibenik, Zagreb.

Maslov za brzojave; JMDIIA^SSCJIb
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Naznanjam slav. občinstvu, da prevzamem
vsaknvrstnn ^trjvhpn^cra in nmpfnpaa

| Usnjarska industrija d. d. na Bregu pri Ptuju j
ključav. popravila,' vsakovrstnih strojev, vpe- 
Ijavo vodovodov, strelovodov, hišnih tele- 
grafov, telefonov in zvoncev ter se pripo- 
ročam slavnemu občinstvu z točnim in 
solidnim delom pri primernih dnevnih cenah. 
Prosim tudi moje stare naročnike, da mi

1 »P E T O V 1 A«
ohranijo še za naprej zaupanje.

S spoštovanjem
S. RASTSiGER

stavbeni, umetni in strojni
55 kjučavničar v Ptuju.

Sl Izdeluje vsakovrstno usnje, čevlje, fine in navadne, gamaše, j 
|: torbice, listnice, denarnice in drugo fino galanterijo! 5 |
1: Cene nizke, postrežba točna*

Last Narodnega konzorcija v Mariboru. — Tisk Mariborske tiskarne d. d. — Odgovorni urednik Vekoslav Špindler.


